

Кратък  
наръчник  
за  
студента в  
Пекин  
2009г.

от Александър  
Лейков



-Най-добрата година в живота ми, -отговори тя и в очите и не видях и капка съмнение. Този отговор бе повече от лаконичен и ме зареди с енергия и ентузиазъм. Бях поел по правилният път...

## Кратък наръчник за студента в Пекин

от Александър Лейков



След като разбрах мнението и на другите колеги завърнали се от Китай, горях от желание да се уверя сам, дали тази държава действително влияе на хората така положително, че корено да променя светогледа им...

### МОН - Интервюто на истината

Беше май месец 2007 г., когато МОН, чрез интервю одобри 8 човека за едногодишно обучение в Китай. Всяка година датата за интервюто е различна (проверете в сайта на МОН). То минава в приятелска обстановка като това, обаче, не означава че е добре човек да се яви в дънки или неглеже. Все пак става дума за представителна институция и Ви препоръчвам да си облечете костюм, за да нараснат шансовете Ви за успех. Бройките отпускани от китайската страна варират всяка година и затова фактически, Вие и Вашите колеги сте конкуренти. Аз лично бях облечен в строг черен костюм, като на самото интервю се държах уверено и отговарях на всичките въпроси спокойно и обмислено. Въпросите са най-разнообразни, като обхващат различни области от китайската култура, общество и икономическо развитие. Един от моите колеги, например, бе разпитван за производството на китайски коли-техните предимства и недостатъци. Друга колежка разказва за емблемите на олимпийските игри в Пекин 2008. Мене ме питаха за първите китайски тайконавти (китайските космонавти)-техните имена, дата на първия полет, световният отклик за това събитие. След интервюто има период от 10-15 минути в които интервюиращите се съветват помежду си за това кой ще отпътува за Китай. За нас-студентите тези минути са като вечност и всеки стиска палци да е измежду щастливците. След одобрението, човек се чувства страхотно и звъни на познати, роднини, гаджета, за да зарадва всеки с добрата новина-Китай го чака!

### Самолетен билет

Беше ми известно, че до края на август (когато трябваше да пътувам за Пекин) няма много време, а ми се искаше да съм тип-топ. Като за начало е добре да помислите за билетите. Все пак Китай е атрактивна туристическа дестинация и за лятото билетите много бързо свършват. Затова обиколете различните туристически бюра където се предлагат билети и изберете най-изгодните за Вас условия! Хубаво е на ранен етап да се застраховате с предварително купен или поне запазен билет. Аз лично избрах - Икар Травел ООД-гр. София, бул. Ген. Скобелев №51, тел.02/953

17 07 e-mail: [ikartravel@mail.orbitel.bg](mailto:ikartravel@mail.orbitel.bg). Тъй като пътувам често в чужбина бях свикнал с техния висок сервис и добро обслужване (на връщане от Пекин се обадох в офиса им в София и си купих on-line билет, разпечатах го на принтер и bon voyage!) Иначе избора на авиокомпания се обуславя от такива фактори като цена, престой, препоръки от познати. Аз избрах украинските авиолинии-AeroSvit, защото ме устройваше цената на билета - 690 Евро+летищните такси. Имайте в предвид и датата когато ще пристигнете в Пекин. Хубаво е да е близо до датата на началото на учебните Ви занятия. Също така се стремете да търсите авиокомпания с малък престой (или без такъв). Аз имах една вечер престой в Киев с осигурен хотел и закуска на сутринта, но все пак е добре човек да не се притеснява излишно и то в непозната за него държава.

## Подготовка за пътуването

Добре е да съберете всякаква допълнителна информация за Пекин от най-различни източници-интернет (<http://china.edax.org/> и <http://mychinesenow.com/kitaistika>), колеги, книги, списания и т.н. Аз бях събрал солидно количество географически карти-на Китай, Пекин и околностите, метрото. Бях разпитал колегите за живота там, цените, климата. Също така бях взел телефони номера на техни познати и приятели на които да мога да звъня при нужда. Съветвам Ви да питате, питате и пак да питате-срамен въпрос няма. Тези които са били в Китай с удоволствие ще споделят с Вас своите впечатления. Добрата подготовка още от България е гаранция за доброто Ви прекарване там.

## Финанси

По финансовия въпрос всеки се подготвя индивидуално и според чергата си, но е добре да имате в предвид, че и в Китай цените понякога широко варират. Има и скъпи ресторанти, има и по-достъпни такива. Китайското правителство Ви осигурява общежитие за една година, месечна стипендия - за 2007/2008 тя бе 1700 юана (340 лева). Валутният курс се променя постоянно, но в общи линии 1 лев =5 юана.

## Дрехи

Дрехите в Китай са много евтини, така че може и да не си взимате много. Съветвам Ви, преди да заминете за Китай да минете през обстоен стоматологичен и лекарски преглед в България. Лично аз си оправих всички зъби в България, за да не се разкарвам по разни съмнителни клиники в Пекин. Университета в който ще учите Ви застрахова ако се случи нещо с Вас, но тази медицинска застраховка не покрива всичко.

## Климат

На всеки човек климатът в Пекин действа по различен начин. Някои казват че въздухът им влияел зле, на други че им окапват косите, а на трети че им се появяват пъпки. Климатът в Пекин е като - "Киндер Сюрприз", не знаеш каква играчка има вътре докато не го отвориш. Докато не отидеш в Пекин, не знаеш как ще ти се отрази климата. Аз лично няхах никакви проблеми за времето на едно годишния си престой там.

## Важните неща

Не забравяйте да вземете международния си паспорт, личната карта, паспортни снимки, документите от МОН, самолетния билет, картички с изглед от България (шофьорската книжка не се признава там и можете да не я вземате). В Пекин може да Ви се отвори възможност да преподавате чужд език (руски или английски) така че можете да си вземете учебници.

GSM-ите от България без проблем работят и на територията на Китай (единствено може да имате проблем с разчитането на китайските йероглифи, но това е въпрос на софтуер).

## Полетът до страната на Конфуций

Полетът София-Киев-Пекин трае приблизително 14 часа. Разстоянието София Пекин е 7966 км. (София-Киев-1529 км., Киев-Пекин-6437км.). Максималната височина достигната по времето на полета е 11.000 метра, а температурата отвън е -53 С°(минус!). Полетът преминава интересно и емоционално, а тръпката е много голяма, затова не знам дали ще успеете да заспите от вълнение (лично аз не успях!)

## Посрещане

Студентите могат съвсем спокойно да изпратят e-mail до представител на Българското посолство в Пекин и да помолят за човек, който да ги посрещне в Пекин. Така стори и нашата група студенти, като на летището в Пекин, в 03:28 часа през нощта ни посрещнаха с кола. Алтернативите, ако пристигате през деня или пък не искате да ангажирате някой от Българското посолство са три. Едната е автобус пътуващ от летището до центъра на Пекин (BeiTaiPingZhuang)-16 юана, такси-150-200 юана (до моя университет- 北京师范大学), или метрото-най-удобният и бърз вариант!

## Настаняване

На следващият ден след Вашето пристигане трябва да се регистрирате в университета, както и да заплатите депозит (в случай че нещо случите), който в края на годината се връща. Депозитът ми бе 400 юана. На определена дата до започването на учебната година задължително се прави медицински преглед (на гладен стомах, рано сутрин) като Ви вземат кръв и Ви проверяват за болести. Това пак се заплаща (80 юана) като цялата процедура отнема 1 ден.

## Кампус и общежития



Общежитията във всеки университет в Пекин са различни, като се отличават по големина, материална база и условия на живот. Кампусът на 北京师范大学 е доста

голям, а общежитията са на 5 минути път пеша до учебните стаи. Кампусът има общежития за китайски и чуждестранни студенти. По-късно установих, че стаите значително се различават. Например в нашите живеят двама човека, а в тези на китайските колеги-по 8(!)- с по четири легла на по два етажа, като те нямат климатик и телевизор. На територията на кампуса също така са разположени 4 огромни стола, пазарчета, спортни игрища (за футбол, баскетбол, тенис) и няколко супер маркета.

Стаите в университета са големи и просторни като материалната база е много добра. Има телевизор (с 50-на китайски канала), климатик, личен сейф с ключ. На всеки етаж има общи бани с приблизително 8 душ-кабини. В началото е малко странно да се ползват, но постепенно се свиква. На всеки етаж също така има и пералня, а за да се ползва е необходимо да се закупи карта с ваучер за 10 изпирания-цената и е 50 юана. На всяко 15-то число от месеца ни сменяха спалното бельо, а на етажа имаше и по една видеокамера която стриктно следеше за правонарушения. В общи линии ни се осигуряваше безопасност, комфорт и сигурност на високо равнище.

## СТОЛЪТ

Един типичен китайски студентски стол в Пекин предлага невероятно разнообразие от храни. Тя варира от варени яйца, китайски мекици с прясно мляко за закуска, до всякакви видове месо, рибни деликатеси и много видове ориз. От напитките можете да си избирате кола, спрайт, фанта и т.н., като за обяд има и безплатна купичка каша-грис. На мене любимите ми ястия бяха baozi (包子) и супата с домати и яйца.

Работното време на стола е всеки ден (вкл. събота и неделя) от 6.00 до 19.00. Като пикът на посещения се пада в интервала между 11.00 и 12.30, когато опашките от гладни студенти се вият като дракони и стигат чак до входните врати.

## SIM-карта

На първият ден от престоя ми в Пекин аз си купих SIM-карта-65 юана, а като свърши ваучера можете да си купите такъв от 30 , 50 и 100 юана.

## Фитнес

Тъй като съм любител на спорта се записах също така и на фитнес (карта за 4 месеца излиза 400 юана). Фитнес залите, които съм посещавал са в изключително добро състояние - с много уреди и с още повече китайци. Общо взето е добре да тенирате привечер (към 20.00) или рано сутрин за да избегнете големия поток китайски „Рамбовци“. Един голям плюс на тези фитнес зали са различните курсове които се организират в тях. Почти всеки ден има курсове (включени в цената!) по танци (хип-хоп, ориенталски), таекун-до, кик-бокс, и др. Аз посещавах курсовете по кик-бокс (с продължителност – час и половина) всеки вторник и четвъртък.

## Интернет

Интернетът в Пекин е пъти по-евтин от българския. На месец Ви излиза 60 юана, а китайците от кампуса плащат само 30 юана. Връзката с някои



международни сайтове от Китай е забранена, но с българските-няма проблеми! Ако имате и лап-топ, ще можете да общувате с близките за Вас хора и по Skype.

## Транспорт

Пекин е много удобно разделен на квадрати и ориентирането в този 14 млн. град е много удобно. Улиците са лесно откриваеми на картите, а табели навсякъде има. Транспортът в Пекин е комфортен, бърз и евтин. Едногодишна студентска карта (за автобуси и метро) струва 50 юана, а след изразходване на парите може пак да се зареди с произволна сума.

## Автобуси



В Пекинските автобуси има говорители, които известяват името на всяка спирка, така че е трудно да се изгубиш. В тях има монтирани телевизори и докато пътуваш до 天安门 с номер 22, например, можеш да гледаш новините. Във всеки автобус има контролор, който събира парите на пътниците и им издава билети (редовният билет струва 1 юан или 2 юана, като пак зависи до къде пътуваш). За хората притежаващи студентски карти, едно пътуване се равнява на 1 стотинка! Единственият проблем за автобусния транспорт си остава големият поток от хора, които буквално те мачкат от всички страни и те карат да се чувстваш като в консерва.

## Метро

Метрото е най-бързият транспорт в Пекин. С негова помощ можете да се доберете до много места в Пекин. Билетчето е сравнително евтино-2 юана, като самите вагони са оборудвани с телевизори и вентилация. Тук няма отстъпка за студентите.

## Такси



Такситата в Пекин са евтини, но трябва да внимавате за нелегални такива. Ще ги различите по това как изглеждат външно. Легитимните таксита са зелено-оранжеви, или кафяво-оранжеви, а нелегалните са или черни или друг цвят. Винаги след пътуване изисквайте от шофьора касова бележка, за да нямате проблеми. За километър пробег цената е 2 юана.

## Автомобили

В Пекин колите са страшно много. С всяка изминала година проблемът със задръстванията става все по-осезаем. Китайските коли са евтини, но в никакъв случай не покриват нормите за безопасност на европейските коли (инче досега вместо да се возим в Тисо такси, бихме се возили в QQ такси). Масова практика за този момент е все повече хора да сменят велосипедите с 4 колесни моторни средства.

## Велосипеди

Колелото като превозно средство се използва масово в Китай. То е достъпно, евтино и предпочитано от китайците. Можете да си купите ново обикновено колело само за 100-на юана. Ако сте от по-претенциозните купувачи има и по-скъпи-с повече екстри.

## Китайска храна



Ресторантите в Пекин са неизброимо множество и се пълнят постоянно. В тях можете да похапнете доста добре като заплатите за това сравнително ниска цена. По улицата също така има и улични търговци предлагащи различни вкусови-една от тях е нещо като катма с яйце и подправки-3.5 юана. Любимото ми място обаче за ядене си остава една улица в Пекин-WanFuJin. Силно Ви препоръчвам това място, тъй като ще видите неща, които никъде другаде по Света ги няма. На тази улица продават всякакви ястия-месо, риба, морски продукти. Само ще Ви кажа че там за първи път в живота си опитах скорпиони на пръчка (50 юана), морска звезда (30 юана) и пържена змия (50 юана). Изживаването наистина си заслужава!

## Мои любими места в Пекин

### Великата Китайска стена

Изкачването на Великата Китайска стена бе организирано от университета, като организирани за тази цел автобуси ни закараха до единственото човешко творение, което се вижда от Космоса. Посетихме 八大岭 в средата на Септември като температурите през този месец на годината си оставаха високи. В подножието на 八大岭 има изключително много търговци продаващи най-разнообразни сувенири, подаръци и други аксесуари. За изкачването на тази част от стената можете да избирате между лифта (50 юана в едната посока) или изморителното но гордо, изкачване пеша. Добър вариант е и тяхната комбинация, за да се насладите на връщане на красивата гледка открояваща се от кабинката на лифта. Входа за Великата Китайска стена е 50 юана.

### Пекинска опера

За любителите на Пекинската опера (а не само на тях) посещението на това наистина приказно място ще достави много удоволствие. Различните маски и грим, невероятната актьорска игра, както и оригиналният музикален фон правят това изживяване вълшебно. От двете страни на сцената има платна на които се прожектират субтитри, за да може залата да разбере за какво става дума в представлението.



## Happy Valley



Ако някой ден искате да усетите наистина екстремни изживявания, то горещо Ви препоръчвам това място! Става дума за увеселителен парк, намиращ се на 40 минути път с такси от центъра на Пекин. Тук има американски влакчета, водни забавления, виенско колело, влакчета на ужаси и много други забавления тип ”Дисни Ленд”. Цената тук е 120 юана, като опашките обаче, са километрични, но всяка минута чакане си заслужава!

## Дискотеки

Нощният живот, какъвто ние европейците си го представяме, е сравнително нов вид явление за Пекин. Дискотеките в Пекин са на подобие на нашите, а музиката в тях е като в най-добрите ни денс клубове. Цените на напитките в тях, значително надвишават тези от улицата. Влизайки в едно такова заведение се чувстваш като в Европа – бирата, например, тук е 50 юана (на улицата цената на пенливата течност е 3.5 юана). Цената за вход варира-всяка дискотека сама си определя ценовата политика, но в общи линии има и дни без вход. Известна „дискотечна” улица е SanLiTun, като моята любима дискотека там бе руската „Absent”.

## Заклучение

За Пекин може още много да се пише, но все пак тук целта е не да сме максимално изчерпателни. Стъпвайки на китайска земя трябва да знаете: каквото и да става можете винаги да разчитате на Българското посолство в Пекин. От личен опит осъзнах, че то се грижи за българските граждани с максимално внимание. Ако имате въпроси в Пекин се свържете с тях.

Ако имате въпроси относно организирането на пътуването си до Пекин, или по друга тема свързана с Китай, не се притеснявайте да се свържете с мен от сайта ми: <http://mychinesenow.com> Ще се радвам да Ви помогна!

Пожелавам Ви успех в покоряването на тази велика и необятна страна-Китай и приятно прекарване в Пекин!

再见!

Александър Лейков: 4-ти курс, Китаистика  
Софийски университет „Св.Климент Охридски”